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Umfrage zur Unternehmenspublizität 

Factsheet 

Name des Umfrageprojekts: 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
 

Feldzugang: 

FOM-Mittelstandforums Steuern, Recht & Bewertung (vor Ort) 

markt intern-Verteiler an ‚GmbH intern‘-Leser (Postversand) 
 

Zielgruppe/Teilnehmer: 

Teilnehmer des FOM-Mittelstandforums Steuern, Recht & Bewertung 

‚GmbH intern‘-Leser 
 

Dauer der Feldphase: 

29.06. bis 31.08.2011 
 

Beteiligte Personen: 

Prof. Dr. Burghard Hermeier 

Prof. Dr. Joerg Andres 

Dr. Gregor Kuntze-Kaufhold  
 

Anzahl der ausgewerteten Fragebögen: 

n=245 

Die Darstellungen sind ausschließlich als Diskussionsgrundlage konzipiert und sind ohne die mündlichen Erläuterungen zur 

Präsentation unvollständig. Diese Unterlage kann daher nur im Zusammenhang mit einer Präsentation gesehen werden 



© KCS 2011 | www.fom.de/KCS © KCS 2011 | www.fom.de/KCS 

Umfrage zur Unternehmenspublizität  

Häufigkeiten 

3 

1. In welcher Weise sind Sie von der Offenlegungspflicht für Jahresabschlüsse betroffen? 

 

82,9% 

16,7% 

0,4% 

1.1 Das Unternehmen, für das ich tätig bin, ist ... 

offenlegungspflichtig

nicht offenlegungspflichtig

weiß nicht

14,0 % 16,6 % 

43,8 % 

25,5 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

regelmäßig gelegentlich einzelfallbezogen nie

n=235 

1.2 Ich informiere mich anhand von offengelegten 
Unternehmensdaten 

n=240 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
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2. Halten Sie die Offenlegungspflicht in ihrer derzeitigen Form für geeignet? 

 

6,1 % 
10,6 % 

2,0 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

2.1 Ja, weil die Offenlegung das logische
Gegenstück zur Haftungsbeschränkung

ist

2.2 Ja, weil die von Dritten offengelegten
Informationen für meine berufliche

Tätigkeit wichtig sind

2.3 Sonstiges

Mehrfachantworten möglich | n=245 

ja-Optionen 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
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2. Halten Sie die Offenlegungspflicht in ihrer derzeitigen Form für geeignet? 

 

62,9 % 

55,5 % 

69,0 % 

11,8 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

2.4 Nein, weil die
offengelegten Informationen

für Zwecke des
Gläubigerschutzes untauglich

und/oder veraltet sind

2.5 Nein, weil die
offengelegten Informationen
missbraucht werden können

2.6 Nein, weil der
bürokratische Aufwand für

kleine und mittlere
Unternehmen ohnehin schon

sehr hoch ist

2.7 Sonstiges

Mehrfachantworten möglich | n=245 

nein-Optionen 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
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3. Halten Sie die derzeitige Praxis, beim Versäumen der 6-wöchigen Nachfrist 

Ordnungsgelder in Höhe von mindestens 2.500 Euro zu verhängen, für angemessen? 

11,0% 

89,0% 

Frage 3 

ja

nein

n=245 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
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4. Befürworten Sie eine gesetzliche Neuregelung, die ... 

 

31,8 % 

38,4 % 

78,0 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

4.1 eine Härtefallregelung zugunsten von
Unternehmen schafft, die existenziell von
der Offenlegungspflicht betroffen wären?

4.2 klarstellt, dass ein Ordnungsgeld
einzelfallbezogen verhängt und ggf.

herabgesetzt werden muss?

4.3 eine Befreiung von der
Offenlegungspflicht für Unternehmen

einführt, die bestimmte Schwellenwerte
unterschreiten?

Mehrfachantworten möglich | n=245 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
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4.3. Sie befürworten eine gesetzliche Neuregelung, die eine Befreiung von der 

Offenlegungspflicht für Unternehmen einführt, die bestimmte Schwellenwerte 

unterschreiten. 

33,8 % 

24,1 % 

32,3 % 

9,8 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

0 bis 500.000 Euro 500.001 bis 1.000.000 Euro 1.000.001 bis 5.000.000 Euro 5.000.001 bis 50.000.000 Euro

n=133 | Min.: 10.000 Euro, Max.: 50.000.000 Euro 

4.3.1 Bis zur Bilanzhöhe von ... Euro. 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
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4.3. Sie befürworten eine gesetzliche Neuregelung, die eine Befreiung von der 

Offenlegungspflicht für Unternehmen einführt, die bestimmte Schwellenwerte 

unterschreiten. 

37,3 % 

28,7 % 

22,0 % 

8,0 % 
4,0 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

0 bis 1.000.000 Euro 1.000.001 bis 5.000.000
Euro

5.000.001 bis
10.000.000 Euro

10.000.001 bis
50.000.000 Euro

50.000.001 bis
1.000.000.000 Euro

n=150 | Min.: 100.000 Euro, Max.: 1.000.000.000 Euro 

4.3.2 Bis zur Umsatzhöhe von ... Euro. 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
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4.3. Sie befürworten eine gesetzliche Neuregelung, die eine Befreiung von der 

Offenlegungspflicht für Unternehmen einführt, die bestimmte Schwellenwerte 

unterschreiten. 

25,2 % 

59,2 % 

11,6 % 

4,1 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

0 bis 10 Mitarbeiter 11 bis 50 Mitarbeiter 51 bis 250 Mitarbeiter 251 bis 10.000 Mitarbeiter

n=147 | Min.: 3 Mitarbeiter, Max.: 10.000 Mitarbeiter 

4.3.3 Bis zur Mitarbeiterzahl von ... Personen. 
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5. Sind Sie dafür, dass derzeit offenlegungspflichtige Unternehmen, die nach Umsetzung 

der einschlägigen, aktuell überarbeiteten EU-Richtlinie von der Offenlegungspflicht 

befreit sein werden, … 

91,4% 

8,6% 

5.1 schon ab sofort von der 
Offenlegungsverpflichtung ausgenommen werden? 

ja

nein

84,6% 

15,4% 

5.2 eine nachträgliche Aufhebung von 
Ordnungsgeldern verlangen dürfen? 

ja

nein

n=232 n=208 

Umfrage zur Unternehmenspublizität 
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6. demografische Daten 

 

50,6 % 

39,8 % 

4,6 % 0,8 % 4,1 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

1-9 Mitarbeiter 10-49 Mitarbeiter 50-249
Mitarbeiter

250-499
Mitarbeiter

≥500 Mitarbeiter 

n=241 

6.1 Wie viele Mitarbeiter sind bei Ihnen beschäftigt? 
(Vollzeitäquivalente) 

12,6 % 

83,6 % 

3,8 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

Handel Dienstleistung Produzierendes Gewerbe

n=238 

6.2 Zu welchem Sektor gehört Ihr Unternehmen? 

21,6 % 

5,9 % 

63,6 % 

4,7 % 1,3 % 3,0 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

Einzel-
unternehmen

GbR GmbH Gmbh & Co.
KG

OHG AG

n=236 

6.3 Welche Rechtsform hat Ihr Unternehmen? 

18,5 % 
26,7 % 

21,1 % 
27,2 % 

3,0 % 3,4 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

≤250 Tsd. € ≤500 Tsd. € ≤1 Mio. € ≤10 Mio. € ≤50 Mio. € >50 Mio. € 

n=232 

6.4 Wie viel Umsatz erzielte Ihr Unternehmen im 
letzten Jahr? 
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0,8 % 3,0 % 0,4 % 1,3 % 
5,9 % 

88,6 % 

0,0 %

20,0 %

40,0 %

60,0 %

80,0 %

100,0 %

n=237 

6.5 Welche Position haben Sie im Unternehmen inne? 



© KCS 2011 | www.fom.de/KCS © KCS 2011 | www.fom.de/KCS 

 
Wissenschaftliche Leitung 

Prof. Dr. Bianca Krol 

 
Projektmanagement 

Tim Stender 

 
Kontakt 

KCS KompetenzCentrum für Statistik und Empirie 

FOM Hochschule für Oekonomie & Management 

Leimkugelstraße 6 

45141 Essen 

 

Telefon 0201 81004-583 | Fax 0201 81004-399 

E-Mail KCS@fom.de | Web www.fom.de/KCS 

Kontakt 


